

Историю Международного женского дня принято отсчитывать от 8 марта 1857 года. В праздник или накануне многие СМИ не преминут рассказать, что в тот день забастовали работницы текстильных фабрик Нью-Йорка и устроили демонстрацию, требуя сократить рабочий день с 16 до 10 часов, платить им по тем же расценкам, что и мужчинам, предоставить женщинам избирательные права.

# Как родился этот праздник

Олег Поляковский

Эхо планеты

## Легенды и факты о 8 Марта

Наверняка найдутся желающие напомнить подробность события 1857 года: забастовщицы вышли на демонстрацию, стуча пустыми кастрюлями. «Марш пустых кастрюль» был жестоко разогнан полицией, а нью-йоркские текстильщицы решили создать свой профсоюз. И создали его. И вот уже более полутора веков женщины разных стран, отдавая дань нью-йоркским подругам, отмечают свой праздник.

Однако история с забастовкой — миф. Ни одному американскому историку, включая специалистов по профсоюзно-



Марш 8 марта 1908 года в Нью-Йорке.

му движению США, ни о забастовке, ни о демонстрации 1857 года ничего не известно. Ни словом не обмолвились о событии, которое наделало «много шума» стуком кастрюль, и нью-йоркские газеты того времени, а уж они бы не упустили случая рассказать о таком скандале. И ещё одна забавная деталь: оказывается, на 8 марта 1857 года выпало воскресенье, а как можно было бастовать в выходной день?

Место рождения мифа — Советский Союз, и гулять по свету эта сказка начала с 1955 года, в разгар холодной войны, когда

### Произошло 8 марта

#### 1618 год

Немецкий астроном Иоганн Кеплер (1571—1630) сформулировал свой третий закон движения планет: квадраты времени их обращения вокруг Солнца относятся, как кубы их средних расстояний до нашего светила. Законы Кеплера стали основой открытия Исааком Ньютона Закона всемирного тяготения. В 1774 году большую часть архивов Кеплера (18 из 22 томов) приобрела Петербургская Академия наук.

#### 1702 год

Королева Анна взошла одновременно на английский и шотландский престолы. После провозглашения 1 мая 1707



года унион Англии и Шотландии Анна стала первой королевой объединённой Великобритании.

#### 1930 год

В Индии началась кампания гражданского неповиновения под руководством Махатмы Ганди (1869—1948). Ганди — один из руководителей и идеолог национально-освободительного движения Индии. Его философия ненасилия оказала влияние на национальные международные

движения сторонников мирных перемен.

#### 1952 год

Врачи Пенсильванского госпиталя в Филадельфии впервые применили аппарат «искусственное сердце». В течение 80 минут он поддерживал жизнь 41-летнего Петера Дьюринга, пока бригада из 9 докторов, 5 медсестер и 2 техников, остановив работу сердца пациента, пыталась выяснить причины его недуга.

важно было объединить борцов за права женщин во всём мире. Но чтобы на Западе традиция праздника не ассоциировалась с коммунистической идеологией, и придумали нью-йоркскую забастовку. Одно непонятно: зачем понадобилось фальсифицировать историю, если корнями праздника и без того легко можно было объявить событие, действительно произошедшее в Нью-Йорке 8 марта. Правда, полвека спустя, в 1908-м. Тогда по призыву местной социал-демократической женской организации на демонстрацию вышли 15 тысяч работниц города, в основном текстильщиц, которые требовали равных прав с мужчинами, повышения зарплаты, запрета детского труда. А меньше чем через два месяца – 3 мая – социалистическая партия Америки на конференции в Чикаго, поддержавшей требования работниц Нью-Йорка, призвала в последнее воскресенье февраля отмечать по всей стране Национальный женский день.

Впервые день борьбы за равные права женщин прошёл во многих городах США 28 февраля 1909 года. А 27 августа 1910 года Международная социалистическая женская конференция, проходившая в Копенгагене в рамках VIII конгресса Второго интернационала, с лёгкой руки Клары Цеткин учредила международный день борьбы за права женщин. По предложению члена ЦК социал-демократической партии Германии Елены Грюнберг, было выбрано 8 марта – в память о победе берлинских рабочих в революционных боях 1848 года.

Между тем, по одному из мифов, гуляющих в русскоязычном Интернете, по инициативе Клары Цеткин, будто бы еврейки по национальности, было решено приурочить женский день к 8 марта – еврейскому празднику Пурим. Он установлен в честь библейской Эсфири, которая спасла от истребления иудеев в Вавилоне. Клара Цеткин, однако, еврейкой не была, и в роду у неё евреев не было, если, конечно, не считать таковыми Адама и Еву. Пурим в те годы ни разу не выпадал на 8 марта, да и речь об этой дате в Копенгагене не шла.

19 марта 1911 года Международный женский день впервые отмечался в Германии, Австрии, Дании и Швейцарии. Но уже на следующий год он проходил в тех же странах 12 мая, а в 1913-м



Первый Национальный женский день 1909 года в Нью-Йорке.

произошёл разнобой: Германия митинговала 12 марта, Австрия, Чехия, Венгрия, Швейцария, Голландия – 9 марта, Франция – 2-го, одновременно с ней – Россия, только у нас ещё был февраль по старому стилю. В США по-прежнему за права женщин боролись в последнее воскресенье февраля, но с убывающим энтузиазмом, и в 1914 году о нём уже не вспомнили. В Европе в том году Международный женский день впервые отмечался в воскресенье 8 марта, но с началом Первой мировой войны и здесь его предали забвению.

В России о Международном женском дне снова вспомнили 23 февраля 1917 года (8 марта по новому стилю), когда в Петрограде прошли женские демонстрации с лозунгами «Хлеба и мира!». На следующий день в поддержку этого требования забастовал Путиловский завод, начались стычки с полицией. Забастовка стала всеобщей, и 27 февраля (12 марта по новому стилю) переросла в вооружённое восстание.

В 1921 году Коммунистическая женская конференция в Москве решила отмечать Международный женский день 8 марта – в память о петроградских демонстрациях, ставших началом Февральской революции 1917 года. В 1966 году в СССР этот день был объявлен нерабочим. В 1975-м ООН провозгласила праздник международным, но таковым он так и не стал и отмечается в основном на части постсоветского пространства да ещё в паре десятков стран.

Забавно, что миф о 8 марта 1857 года проник в некоторые документы ООН и времена от времени всплывает даже в самих США. Вообще с этим днём связано немало мифов. Особенно много их в русскоязычном Интернете, и в массе своей они связаны с дамами лёгкого поведения. Там, например, можно найти сведения о том, что марш в Нью-Йорке проводили вовсе не ткачики, а «ночные бабочки». Можно узнать, что поводом для праздника стала опять же демонстрация проституток, прошедшая в Чикаго 8 марта 1895 года. Девушки якобы требовали выплатить зарплату задолжавшим им матросам. Список можно продолжить. Но это, как говорится, «побочные явления». Сам праздник существует, рождает добрые чувства и дарит хорошее настроение. ■

## 1962 год

Теледебют Битлз. На канале Би-би-си Джон Леннон, Пол Маккартни, Джордж Харрисон и Пит Бест выступили с песней *Dream Baby*. Популярный ныне Бест покинул легендарную группу 16 августа того же года. Его место занял ударник Ринго Старр.



## 1963 год

Никита Хрущёв выступил с речью в Кремле «Высокое призвание литературы и искусства». «Нашему народу, – сказал тогдашний лидер СССР, – нужно боевое революционное искусство». Хрущёв сделал ряд выпадов против Эренбурга, Евтушенко, Эрнста Неизвестного, который впоследствии стал автором памятника на его могиле. Творчество Неизвестного Хрущёв назвал «тошнотворной стряпней».

Ещё он сказал, что от джаза «возникают колики в желудке».

## 1968 год

В Тихом океане при неизвестных обстоятельствах затонула советская дизельная ракетная подводная лодка «К-129». Погибли 98 членов экипажа. О катастрофе лодки официально не сообщалось, причины её до сих пор не установлены, хотя бытует версия, будто произошло столкновение под водой с другой субмариной.

## 1983 год

Выступая перед Национальной ассоциацией евангелистов США в Орландо (штат Флорида), президент Рональд Рейган окрестил Советский Союз «империей зла». Он объявил своей главной задачей борьбу с ней и сказал: «Я верю, что коммунизм – это очередной печальный и странный раздел истории, последняя страница которого пишется сейчас».